# 2022年贺岁纪念币即将开放预约

敲响,2022年贺岁纪念 币也如期而至。近日, 中国人民银行发布了 币发行计划"的公告 该套纪念币共3枚,分 别是金质纪念币1枚, 银质纪念币1枚,双色 铜合金纪念币1枚。3枚 纪念币均为中华人民 共和国法定货币,其中 双色铜合金纪念币与 现行流通人民币职能 相同,与同面额人民币 等值流通。预计于2022 年1月7日起开放预约。

#### 剪纸及年画元素融入设计

该套2022年贺岁纪念币中的 金银纪念币正面图案均为中华人民 共和国国徽,并刊国名、年号 "2022"。1克圆形金质纪念币背面图 案为明代文征明的"福"字造型,配 以窗格、梅花、民居房檐等造型组合 设计,并刊面额。8克圆形银质纪念 币背面图案为明代文征明的"福"字 造型,配以窗格、剪纸团花、喜鹊、梅 花、民居房檐等造型组合设计,并刊 "千寅"字样及面额。

该套2022年贺岁纪念币中的双 色铜合金纪念币正面图案为"中国人 民银行""10元"字样,汉语拼音字母 "SHIYUAN"及年号"2022",底纹衬 以团花图案;背面主景图案为中国传 统剪纸艺术与装饰年画元素相结合 的老虎形象,衬景图案为花灯和松 枝、松果,币面左侧刊"壬寅"字样。

此外,公告中还提到2022年贺 岁双色铜合金纪念币公众防伪特 征,硬币外环为黄铜合金,内芯为具 有独特机读性能的镍带复合白铜材 料;硬币外缘分布有交替排列的斜全 齿与半齿;将硬币倾斜适当角度,可 在正面面额数字"10"的轮廓线内,观 察到两组由 3 个"10"和"RMB"构成 的隐形图文;在硬币正面面额数字 "10"的底端,可观察到"RMB 10 YUAN"的微缩文字。

#### 每人限购20枚双色铜合金

#### 预约期为 2022 年 1 月 7 日 至 1 月 9 日 兑换期为 2022 年 1 月 14 日 至 1 月 20 日

据悉,1克圆形金质纪念币为普 制币,含纯金1克,直径10毫米,面 额 10 元,成色 99.9%,最大发行量 10 万枚;8克圆形银质纪念币为普制 币,含纯银8克,直径25毫米,面额3 元,成色99.9%,最大发行量200万 枚;双色铜合金纪念币面额为10 元,直径为27毫米,材质为双色铜 合金,发行量1.2亿枚(含留存历史 货币档案1万枚)。

该套金银纪念币由深圳国宝造 币有限公司铸造,中国金币集团有限 公司总经销,销售渠道详见中国金币 网。贺岁双色铜合金纪念币的预约兑 换工作则是由中国工商银行、中国农 业银行、中国银行、中国建设银行、交 通银行、中国邮政储蓄银行、华夏银 行、浦发银行等银行业金融机构共同 承担。各承办银行将于 2022 年 1 月 7日至1月9日办理2022年贺岁双 色铜合金纪念币的预约业务。公众可 通过预约承办银行官方网站等线上渠 道或在营业时间内前往承办银行公布 的预约兑换网点进行预约登记。

本次福建省分配到的 2022 年 贺岁双色铜合金纪念币共有233万 枚。福建地区群众可通过中国工 商银行、中国银行、中国建设银 行、中国邮政储蓄银行进行预约。 每人预约、兑换限额为20枚。公 众在承办银行网点办理现场预约 的,须持本人有效第二代居民身 份证原件;代他人办理现场预约 的,须提供代办人和被代办人的 有效第二代居民身份证原件,且 被代办人数不超过5人。

预约期结束后,中国人民银行 将对纪念钞全部预约登记记录进行 核查。预约核实期为2022年1月 12 日至 1 月 13 日。若预约者存在



1克圆形普制金质纪念币背面图案



8克圆形普制银质纪念币背面图案



2022年贺岁双色铜合金纪念币正面图案

重复预约行为(同一个身份证在同 一家银行预约了两次及以上,或者 同一个身份证在不同银行都预约 了,属于重复预约)将无法通过核 查,也无法进行纪念币兑换。预约核 实期内,未通过核查的公众可持预约 登记使用的第二代居民身份证原件, 前往预约登记的承办银行网点办理 撤销重复预约记录及保留兑换资格 业务。公众如代他人办理撤销重复预 约记录及保留兑换资格业务,须提供 代办人和被代办人的有效第二代居



1克圆形普制金质纪念币正面图案



8克圆形普制银质纪念币正面图案



2022年贺岁双色铜合金纪念币正面图案

民身份证原件。

兑换时间为 2022 年 1 月 14 日 至 1 月 20 日,公众可按照约定的时 间,持在预约系统中登记的有效第 二代居民身份证原件,前往约定的 承办银行网点办理预约兑换业务。 公众如代他人办理 2022 年贺岁双 色铜合金纪念币的预约兑换业务, 须提供代办人和被代办人的有效第 二代居民身份证原件,且被代办人 数不超过5人。

■本报记者 闫 锴 文/供图

## 银行信用卡业务迎来新规

如今,一个人手中有多张信用卡已 是常事,信用卡业务在支付和日常消费 场景中不断为群众提供着便利,在享受 便利的同时,也有一些消费者因为部分 银行信用卡业务经营理念粗放、服务意 识不强、风险管控不到位等,合法权益

为进一步规范信用卡业务经营行 为,提升信用卡业务服务质效,保护金 融消费者合法权益,近日,中国银保监 会发布《关于进一步促进信用卡业务规 范健康发展的通知(征求意见稿)》(以 下简称《通知》)。《通知》共八章,三十七 条,内容包括信用卡发卡营销行为、信 用卡分期业务、授信管理和风险管控等 多个方面。那么其中有哪些条款可能对 持卡人今后使用信用卡产生影响呢?

#### 睡眠信用卡清理力度 或将加大

众所周知,自"断卡行动"开展以 来,各银行都在对自家的睡眠卡进行清 理,而此次《通知》要求银行继续强化睡 眠信用卡动态监测管理,连续18个月 以上无客户主动交易且当前透支余额、 溢缴款为零的长期睡眠信用卡数量占 本机构总发卡量的比例在任何时点均 不得超过20%,附加政策功能的信用卡 除外。超过该比例的银行不得新增发 卡。未来银保监会还将动态调降长期睡 眠信用卡比例限制标准,不断督促行业 将睡眠卡比例降至更低水平。

业内人士认为,这一规定将督促银 行机构转变信用卡粗放发展模式。同时 对持卡人来说,信用卡业务的办理门槛 或将有所提高,当然这也能够引导持卡 人更加理性、合理办卡。

#### 息费收取及信息披露 将更清晰

近来,部分银行存在息费水平披露 不清晰,片面宣传低利率、低费率,以手 续费名义变相收取利息,模糊实际使用 成本,不合理设置过低的账单分期起点 或不设起点,未经客户自主确认实施自 动分期等问题,增加了客户准确理解和 判断信用卡使用成本的难度,甚至加重 客户息费负担。针对上述问题,《通知》 要求银行在与客户订立信用卡合同时, 对收取利息、复利、费用、违约金等条 款、风险揭示内容应当严格履行提示或 者说明义务,并以明显的方式向客户展

示年化利率水平。除现金提取业务外, 向违约或逾期未还款的客户收取的息 费总额不得超过其对应本金。

此外,《通知》还对信用卡分期业务 进行了单独规定,银行在分期业务合同 (协议)上同样必须以明显方式展示分 期业务可能产生的所有息费项目、年化 利率水平和息费计算方式。向客户展示 分期业务收取的资金使用成本时,应当 统一采用利息形式,不得采用手续费等 形式,法律法规另有规定的除外。客户 提前结清信用卡分期业务的,银行应当 按照实际占用资金金额及期限计收利 息。此外,要求银行分期业务应当设置 事前独立申请、审批等环节,不得与其 他信用卡业务合同(协议)混同或捆绑 签订;不得对已办理分期的资金余额再 次办理分期,监管规定的个性化分期还 款协议除外;银行应当明确分期业务最 低起始金额和最高金额上限,分期业务 期限不得超过5年;客户确需对预借现 金业务申请分期还款的,额度不得超过 人民币5万元或等值可自由兑换货币, 期限不得超过2年。

#### 不得对与债务无关的 第三人进行催收

数据显示,2021年第三季度银行 业消费投诉涉及信用卡业务的投诉有 44374件,占投诉总量的50.8%。目前信 用卡领域的消费者投诉主要集中在营 销宣传不规范、投诉不畅、不当采集客 户信息等方面。为此《通知》要求银行应 当建立消费者权益保护审查制度和工 作机制。应当充分披露用卡风险、投诉 渠道和解绑程序,并确保销售行为可回 溯。应当强化客户数据安全管理,不得 与违法违规进行数据处理的机构开展 合作。此外,《通知》还要求银行落实催 收管理主体责任,不得对与债务无关的

最后,《通知》规定银行业金融机构 应当在文件实施之日起24个月内完成 整改。银保监会鼓励银行业主动适应经 济发展和消费者金融需求的升级变化, 合理应用新技术、新渠道、新模式,不断 优化信用卡服务功能,丰富产品供给, 持续有效降低信用卡各种使用成本,为 扩大科学理性消费提供有力支持,切实 增强人民群众办卡用卡的获得感、便利

■本报记者 闫 锴

### 为科创类企业提供融资支持

### 我市首笔"科票通"再贴现业务落地

本报讯(记者 闫 锴 通讯员 柯雪娇)日前,兴业银行漳州分行在 中国人民银行漳州市中心支行的指 导下,成功落地漳州市首笔"科票 通"再贴现业务。该分行也成为福建 省各地市(不含厦门)首家推出"科 票通"产品的银行业金融机构。

据悉,"科票通"业务是中国人 民银行充分利用再贴现货币政策 工具,引导商业银行信贷支持高新 技术企业,为科创类企业提供融资 支持的业务模式。近期,中国人民 银行漳州市中心支行下发《漳州

市"绿票通"、"科票通"业务工作方 案(试用)》后,兴业银行漳州分行 随即组织学习,积极对分行高新技 术企业进行全面梳理,逐一摸排企 业融资需求,对有融资需求的高新 技术企业加大资源投入,促成了 首笔"科票通"再贴现业务的成功 落地。本笔业务金额1017万元,贴 现企业福建爱洁丽日化有限公司 系福建省规模较大的口腔健康清 洁护理用品一体化整合供应商,专 注牙膏研发制造十多年,拥有专利

此外,兴业银行漳州分行还利 用"兴e贴"产品赋能高新技术企业, 该产品采用线上办理,具有低利率 报价、无纸化合同签署、自动审核放 款等优势,可充分打通贴现业务所 涉及的各操作系统及人工操作流 程,实现"一点接入、全网服务",大 幅提升贴现业务效率。未来,该分 将不断探索金融高效服务高新技术 的新模式,努力为高新技术产业发 展注入新活力,帮助企业"爬坡过 坎"、做大做强,持续推动地方经济 高质量发展。

#### "三电"可保"自燃"可赔 新能源车险来了

48 项。

在广泛调研、反复论证基础上, 中国保险行业协会近日发布《新能 源汽车商业保险专属条款(试行)》。 专属条款将为新能源汽车消费者提 供哪些有针对性的保障?理赔服务

#### 新能源汽车迎来专属保险. "三电"系统纳入保障

被保险新能源汽车是指采用新 型动力系统,完全或主要依靠新型 能源驱动,上道路行驶的供人员乘 用或者用于运送物品以及进行专项 作业的轮式车辆、履带式车辆和其 他运载工具,但不包括摩托车、拖拉 机、特种车。

专家表示,电机、电池、电控这 "三电"是新能源汽车的核心技术与 部件,也是风险容易集中发生的部 件。以往新能源汽车一般按照传统 车险条款投保,电池等核心零部件 很难单独投保,随着专属条款发布, 这一情况将被改变。

据了解,根据保险业新能源车 险系统上线安排,各家财险公司将 在12月27日统一完成新能源车险 系统的切换。

据中国保险行业协会有关负责 人介绍,在保险责任上,专属条款既 为"三电"系统提供保障,又全面涵 盖新能源汽车行驶、停放、充电及作 业的使用场景。

平安财险副总经理吴涛表示, 在险种结构方面,专属条款由《新能 源汽车商业保险示范条款(试行)》 《新能源汽车驾乘人员意外伤害保 险示范条款(试行)》组成。其中,《新 能源汽车商业保险示范条款(试 行)》有3个主险、13个附加险。主险 在结构上与现行机动车辆商业保险 示范条款保持一致,附加险除保留 现行机动车辆商业保险示范条款9 个附加险外,修改完成了《附加新能 源汽车增值服务特约条款》,新增了 《附加外部电网故障损失险》《附加 自用充电桩损失保险》《附加自用充 电桩责任保险》3个附加险,为新能 源车主提供全面保障。

#### 新能源汽车起火燃烧、充 电桩损失等都在保障范围之内

据介绍,在新能源汽车使用过 程中,除了传统的交通意外风险,动 力电池起火、爆燃引发的重大事故 构成新的风险因素,对于这些风险, 需要进行产品创新,在保险保障和 保险服务上实现升级换代。

中华财险副总裁沈华表示,新 能源汽车的起火燃烧既属于"新能 源汽车损失保险"的保险责任,也在 "新能源汽车第三者责任保险"的保 险保障范围之内。目前车险三者险 责任限额最高可到1000万元,广大 新能源车主可根据自身风险保障需 要,选择合适的第三者责任限额投

沈华建议,消费者在投保"新能 源汽车第三者责任保险"基础上,还 可以选择投保"法定节假日限额翻 倍险",在法定节假日(含周末)期

间,车险三者险的责任限额可扩大 一倍,消费者仅需支付较低的保费 就可获得翻倍的风险保障。

此次新推出的《附加自用充电 桩损失保险》《附加自用充电桩责任 保险》两个附加险备受关注。

据中国人寿财险副总裁傅天明 介绍,《附加自用充电桩损失保险》 为因自然灾害、意外事故、被盗窃或 遭他人损坏导致的充电桩自身损失 提供保险保障;《附加自用充电桩责 任保险》保险责任涵盖了充电桩可 能造成的第三者人身伤亡或财产损

据了解,这是车险首次承保车 外固定辅助设备,是车险领域围绕 消费者用车场景提供保险保障的一 次创新和探索。

很多消费者关心,作为新生事 物,新能源车险的理赔服务有保障

人保财险理赔部总经理毕欣表 示,《新能源汽车商业保险示范条款 (试行)》对"新能源汽车""使用被保 险新能源汽车过程""电池衰减"等 专有名词表述进行释义,避免因名 词理解差异引发保险理赔纠纷。

他说,根据新能源汽车特有风 险场景,保险业已对理赔相关环节 可能涉及的风险点、服务标准和操 作规范进行了全面梳理。行业将依 托科技赋能,推出更多线上化、个 性化、差异化的理赔服务举措,更 好满足不同消费群体的保险理赔

(据新华社)

服务需求。





### 闽政通可以申领电子社保卡

#### 你申领电子社保卡了吗?

拥有电子社保卡,即可完成自助查询、缴 费及待遇领取、支付结算、金融支付等诸多事 项,未来可实现"指尖上"办事,操作简单、安 全可靠。实体社保卡现有的102项服务,将来 都可以通过电子社保卡实现线上办理! 电子社 保卡拥有哪些用途和功能?如何申领电子社保 卡?一起来吧!将社保卡装进手机里。

#### 电子社保卡有什么功能?

一级签发经过"实名、实卡、实人"验证 后,可进行社保信息查询等简单功能。 二级 签发后 , 未来电子社保卡将在人社、政府公 共服务、金融等领域线上线下有机结合应 用,重点推进线上查询社保权益记录、线上 医保就医购药支付结算,线上办理参保缴 费,线上办理职业资格认证,线上人社公共 服务办事凭证等业务场景应用。同时将进一 步支持跨部门应用,助力政府公共服务、促 进民生服务和智慧城市建设。

电子社保卡是社保卡线上应用的有效电 子凭证,与实体社保卡——对应、唯一映射, 由全国社保卡平台统一签发,人力资源社会 保障部统一管理。与实体社保卡一样,电子 社保卡全国统一、全国通用, 具有身份凭证、 信息记录、自助查询、医保结算、缴费及待 遇领取、金融支付等功能。

什么是电子社保卡?

#### 哪些人可以申领电子社保卡?

持有实体社保卡的客户,均可通过"闽政 通"App申领电子社保卡。

小提示:

一级签发需激活实体社保卡社保功能;

二级签发需激活实体社保卡金融和社保 功能。如您尚未激活实体卡请至实体卡发卡银 行网点激活。



#### 闽政通签发流程









2、勾选阅读并同意相关协议, 点击"领取电子社保卡",进入 '人脸识别"界面,摄像头正对人



3、成功领取电子社保卡后,点 击"立即使用"即可。

脸, 根据提示完成人脸识别。